

## Protokoll der 4. Planmäßigen Sitzung des Institutsrates am 8. Juli 2015

Beginn: 09:35 Uhr  
11:35 Uhr

Anwesend:

### Professorinnen und Professoren

Univ.-Prof. Dr. Tanja Börzel  
Univ.-Prof. Dr. Susanne Lütz  
Univ.-Prof. Dr. Sabine Kropp - *entschuldigt*  
Univ.-Prof. Dr. Bernd Ladwig ab TOP 02  
Univ.-Prof. Dr. Sven Chojnacki  
Univ.-Prof. Dr. Cilja Harders TOP 03 bis TOP 06  
Univ.-Prof. Dr. Thomas Risse

### Akademische Mitarbeiterinnen

Naoual Belakhdar  
Gerdis Wischnath

### Studierende

Lennart Pahlke  
Leon Senner

### Sonstige Mitarbeiterinnen

Daniela Brödemann-Petrov  
Alexandra Kuhles

Die Sitzung wird durch Tanja Börzel eröffnet. Der IR ist beschlussfähig.

### TOP 01 Festlegung der Tagesordnung

Die GD beantragt die Aufnahme des Nachtrags-Tagesordnungspunktes Nachnominierung von Prof. Ludger Wöste (FB Physik, anstatt Prof. Kuch/FB Physik) in die BK der W2-Professur für Politikwissenschaft „Vergleichende Politikwissenschaft mit dem Schwerpunkt Deutschland und Frankreich“ als TOP 03a in die Tagesordnung.

Thomas Risse beantragt TOP 04 von der TO zu streichen.

Abstimmung:	Ja:	10
	Nein:	0
	Enthaltungen:	0

Die Tagesordnung wird mit Aufnahme des Nachtrags-Tagesordnungspunktes als TOP 03a in die Tagesordnung und Streichung des TOP 04 beschlossen.

### TOP 02 Genehmigung des Protokolls

Daniela Brödemann-Petrov bittet um folgende Korrektur:  
In TOP 06 wird der Satz „Der Antrag wird abgelehnt.“ durch „*Dem Antrag wurde zugestimmt.*“ ersetzt.

Naoul Belakhdar weist auf einen Wortstellungsfehler im TOP 08 erster Satz hin. Er soll nunmehr „Die OSI GD weist darauf hin, dass der Vortrag von Andreas Schlüter im Rahmen einer Lehrveranstaltung gehalten wurde, es handelte sich nicht um einen öffentlichen Vortrag.“ lauten.

Abstimmung:           Ja:           11  
                          Nein:        0  
                          Enthaltungen: 0

Der Institutsrat stimmt dem Protokoll der IR-Sitzung vom 17.6.15 mit den Korrekturen in den Tagesordnungspunkten 06 und 08 zu.

### **TOP 03           Mitteilungen und Anfragen**

Die GD informiert über die bevorstehende OSI-Examensfeier am Freitag, 10.7.15 ab 16.00 Uhr in 21/A & B. Die Festrede wird Franziska Giffey, Bezirksbürgermeisterin von Neukölln, die am OSI promoviert hat, halten.

Die GD berichtet über die Bilderentfernung im Foyer Ihnestraße 21 durch die Aktionsgruppe Bilderroulette. Es liegt im FB ein Brief dieser Gruppe vor, dass dies eine Protestaktion dagegen sei, dass dort nur Bilder von männlichen Vertretern der Politik hingen. Vorgeschlagen wurde z.B. ein Bild der Bürgerrechtlerin Angela Davis aufzuhängen. Frau Güttner wird auf der nächsten FBR-Sitzung Informationen zur Auslobung eines Wettbewerbs zur zukünftigen Bildgestaltung im Foyer unterbreiten. Studierende sind aufgerufen, Vorschläge zu unterbreiten.

### **TOP 03a       Nachnominierung für BK W2-Professur für Politikwissenschaft „Vergleichende Politikwissenschaft mit dem Schwerpunkt Deutschland und Frankreich“**

Prof. Wolfgang Kuch (FB Physik) ist terminlich nicht verfügbar. Deshalb wird vorgeschlagen, für ihn Prof. Ludger Wöste vom FB Physik in die BK für die W2-Professur für Politikwissenschaft „Vergleichende Politikwissenschaft mit dem Schwerpunkt Deutschland und Frankreich“ aufzunehmen.

Abstimmung:           Ja:           10  
                          Nein:        0  
                          Enthaltungen: 2

Die Nachnominierung von Prof. Ludger Wöste für die W2-Professur für Politikwissenschaft „Vergleichende Politikwissenschaft mit dem Schwerpunkt Deutschland und Frankreich“ wird verabschiedet.

### **TOP 05       Verlängerung der Einrichtung sowie die Zusammensetzung der GKmE Environmental Policy and Planning**

Kirsten Jörgensen erläutert die Entfristung sowie die Zusammensetzung der gemeinsamen Kommission mit Entscheidungsbefugnis Environmental Policy and Planning (siehe Anlagen 13 und 13.1). Gemeinsame Kommissionen sind immer dann erforderlich, wenn es sich um Studiengänge handelt, die von 2

Universitäten (hier FU und TU) oder 2 unterschiedlichen Fachbereichen einer Universität organisiert werden.

Abstimmung:           Ja:           9  
                          Nein:        0  
                          Enthaltungen: 3

Die Entfristung der gemeinsamen Kommission mit Entscheidungsbefugnis Environmental Policy and Planning wird beschlossen.

Vorgeschlagen wird folgende Zusammensetzung der GKmE Environmental Policy and Planning:

Hochschullehrer/innen:   Prof. Dr. Miranda Schreurs  
                                  Prof. Dr. Martin Voss  
                                  Prof. Dr. Undine Frömming (Nachrückerin)  
                                  Prof. Dr. Cilja Harders (Nachrückerin)  
Wiss. Mitarbeiter/Innen:  Dr. Kirsten Jörgensen  
                                  Dr. Helge Jörgens (Nachrücker)  
Sonstige Mitarbeiter/innen: Patricia Margerison  
                                  Sylvia Stähr (Nachrückerin)

Abstimmung:           Ja:           10  
                          Nein:        0  
                          Enthaltungen: 2

Die o. g. Zusammensetzung der GKmE Environmental Policy and Planning wird beschlossen. Im Antrag muss noch der Name von Cilja Harders korrigiert werden.

## **TOP 06           Nachbenennung eines Mitglieds für den Prüfungsausschuss**

hier: studentische Vertretung (siehe Anlage Nr. 14)

Aufgrund des Ausscheidens von Rabea Berfelde aus dem PA wird Aliena Selina Stürzer für die studentische Vertretung im Prüfungsausschuss des OSI nachbenannt.

Abstimmung:           Ja:           12  
                          Nein:        0  
                          Enthaltungen: 0

Die Nachbenennung von Aliena Selina Stürzer als studentische Vertreterin im Prüfungsausschuss wird beschlossen. In der Vorlage Nummer 14 zu TOP 06 muss noch der Name von Bettina Engels korrigiert werden.

## **TOP 07           Einrichtung einer W1-Juniorprofessur für Politikwissenschaft und Transnationale Politik des Globalen Südens**

Hier: Ausschreibungstext und Zusammensetzung der Berufungskommission

Der Ausschreibungstext W1-Juniorprofessur für Politikwissenschaft und Transnationale Politik des Globalen Südens (siehe Anlage 15) wird besprochen und ergänzt.

**Aufgabengebiet:** Forschung und Lehre im o.g. Fach

**Weitere Anforderungen:**

- exzellente Dissertation in Politikwissenschaft mit Schwerpunkt auf Internationale Beziehungen und Fokus auf mindestens eine Weltregion des Globalen Südens
  - Fähigkeit zu transdisziplinärer Forschung
  - sozialwissenschaftliche Methodenkenntnisse (quantitativ oder qualitativ)
  - Kenntnisse sozialwissenschaftlicher Ansätze aus dem globalen Süden
  - Nachweise erfolgreicher Lehre an einer Universität sowie herausragende Forschungsaktivitäten, möglichst auch international; Erfahrungen im Rahmen von Drittmittelprojekten
- erwünscht: Kenntnisse im Bereich postkolonialer Studien

**Erwartungen an die künftige Tätigkeit:**

- Mitarbeit an der Arbeitsstelle Transnationale Beziehungen, Außen- und Sicherheitspolitik des Otto Suhr Instituts für Politikwissenschaft
- Mitwirkung in den verschiedenen Forschungsverbänden der Freien Universität Berlin
- Mitwirkung in strukturierten Promotionsprogrammen wie etwa der Berlin Graduate School for Transnational Studies (BTS) der Freien Universität Berlin, des WZB und der Hertie School of Governance

Abstimmung:	Ja:	11
	Nein:	0
	Enthaltungen:	0

Der Ausschreibungstext für die Einrichtung einer W1-Juniorprofessur für Politikwissenschaft und Transnationale Politik des Globalen Südens gemäß Vorlage und Ergänzungen wird so beschlossen.

**Zusammensetzung der BK:**

Die Vorlage 15.1 zur Besetzung der Berufungskommission wird ergänzt:

Hochschullehrer/innen:	Prof. Dr. Thomas Risse Prof. Dr. Ursula Schröder Prof. Dr. Bettina Engels Prof. Dr. Sven Chojnacki Prof. Dr. Tanja Börzel (Nachrückerin)
------------------------	--

Wissenschaftliche Mitarbeiter/Innen:	Dr. Ingo Peters (Vertreter Dekanat) Gerdis Wischnath Sören Stapel (Nachrücker)
--------------------------------------	--

Studierende:	Louisa Schröder-Isenbeck Moritz Aschemeyer (Nachrücker)
--------------	--

Sonstige Mitarbeiter/Innen:	Alexandra Kuhles
-----------------------------	------------------

Abstimmung:	Ja:	9
	Nein:	0

Enthaltungen: 2

Die Besetzung der Berufungskommission gemäß Vorlage 15.1 und Erweiterung ist so verabschiedet.

**TOP 08 W3-Professur für Politikwissenschaft mit dem Schwerpunkt „Politische Soziologie der BRD“**

hier: erneute Beschlussfassung (siehe Anlage 16)

Wegen eines Übermittlungsfehlers muss der Ausschreibungstext (siehe Anlage 16) nochmal beschlossen werden.

**Aufgabengebiet:** Vertretung des o.g. Faches in Forschung und Lehre

**Weitere Anforderungen:**

- Forschungsschwerpunkte in dem Bereich „Politische Soziologie der BRD“, dabei insbesondere in der empirischen Wahl- oder Parteienforschung
- Schwerpunkt in quantitativen Methoden
- Publikationen in begutachteten Zeitschriften
- Internationale Lehr- und Forschungserfahrung
- Erfahrung in der Einwerbung und Durchführung von Drittmittelprojekten

Erwünscht:

- Komparative Bezüge in Forschung und Lehre
- Expertise zu Intermediären Systemen
- Erfahrungen mit der Analyse nach Gender- und Vielfaltskriterien

**Erwartungen an eine künftige Tätigkeit:**

- Lehre in den Modulen "Politisches System der BRD" und "Politische Soziologie" (BA) sowie im Modul "Politische Systeme" (MA)
- Beteiligung an den Verbund- und Exzellenzprojekten des Fachbereichs

Abstimmung:	Ja:	9
	Nein:	0
	Enthaltungen:	2

Der Ausschreibungstext wird wie vorgelegt beschlossen.

**TOP 09 Sitzungstermine des Institutsrats im Wintersemester 2015/2016**

Die IR-Sitzungen sollen zukünftig immer 14 Tage vor den FBR-Sitzungen stattfinden, damit die 10tägige Einreichungsfrist für Anträge eingehalten werden kann.

Vorschlag für die Sitzungstermine des Institutsrats im Wintersemester 2015/16:

21.10.2015  
18.11.2015  
16.12.2015  
20.01.2016 (Lehrplanung)  
03.02.2016

Abstimmung:	Ja:	11
	Nein:	0
	Enthaltungen:	0

Die Sitzungstermine des IR im WS 15/16 werden wie vorgelegt beschlossen.  
Am 16.12.15 und 3.2.16 muss die GD vertreten werden.

#### **TOP 10 Einführungstage am OSI**

Die Einführungstage am OSI finden am 8. und 9.10.15 ab 8.30 Uhr statt. Für das OSI übernimmt Bernd Ladwig die Organisation.

#### **TOP 11 LEva Fortführung Masterbefragung**

Martina Regulin stellt die Richtlinie zur Lehrveranstaltungsevaluation (LEva) des FB PolSoz vor (siehe Anlagen 93.1 bis 93.3).

Evaluiert werden alle Neu-Lehrenden, ansonsten werden alle Studiengänge alle 2 Jahre evaluiert, wobei hier versucht wird, die Evaluierung jedes 3. Semester durchzuführen, damit ein Wechsel zwischen Sommer- und Wintersemester gegeben ist. Grundlage ist ein 2seitiger Evaluationsbogen, der am FB PolSoz verwendet wird. Die anonymisierten Ergebnisse werden 4 Wochen vor LV-Ende abgefragt und den Lehrenden zur Verfügung gestellt. Freitext wird gescannt und bei großer Bogen-Anzahl nicht transkribiert.

Die Forschungsmethoden und der Master Politikwissenschaft, der aber zum Zeitpunkt der Befragung noch mehr Wahlmöglichkeiten hatte, wurden als positiv bewertet. Die Unterstützung und Betreuung während der MA-Arbeit haben schlechte Bewertungen bekommen. Verbesserungsmöglichkeiten sollen in der OSI-ABK und auf dem nächsten Institutstag besprochen werden. Vom FB wurde bereits ein World-Café angeboten, bei dem sich Studierende untereinander zu ihren Problemen bei Abschlussarbeiten austauschen können. Dies hat bei den Studierenden bisher noch nicht die erwartete Resonanz gefunden.

Bernd Ladwig merkt an, dass die Lehrenden aufgrund der anonymisierten Aussagen schlecht einschätzen können, welche Punkte auf sie zutreffen. Die GD merkt an, dass unter den Teilnehmern des BA- und MA-Colloquiums das Problem auftritt, dass unrealistische Forschungspläne aufgestellt werden. Susanne Lütz möchte von Frau Regulin gern eine Zusammenstellung bekommen, an wen sich der Vorwurf der schlechten Betreuung richte, ob an die OSI-ProfessorInnen oder eher an externe Lehrende und PDs.

## TOP 12

### Sonstiges

Sven Chojnacki teilt mit, dass es im WS 15/16 2 zusätzliche PS/MWA geben wird.

Lennart Pahlke informiert, dass das Ersti-Kolleg zu Beginn des WS 15/16 diesmal am Dienstagnachmittag in der ersten Vorlesungswoche von 14-16 Uhr stattfinden wird und bittet um Unterstützung bei der Raumplanung. Sven Chojnacki wird den dafür erforderlichen Raum beantragen.

Die GD dankt allen Beteiligten für die produktive Sitzungsperiode und wünscht eine schöne vorlesungsfreie Zeit. Die Sitzung wird geschlossen.

Die geschäftsführende Direktorin  
Prof. Dr. Tanja A. Börzel

gez. Alexandra Kuhles